

# 参加过长征的老红军陈尔云走了

## ■ 15岁参军,参加过第五次反“围剿”、长征、百团大战等

## ■ 子女追忆老人的人生点滴 红军精神是留给他们最大的财富



■ 家人为老人过生日。



■ 陈尔云给学生进行革命传统教育。(资料图片)

□ 本报记者 孙会芳 赵晓华

“戎马一生亲历战争与和平,为国为民鞠躬尽瘁功业永存;克己终身贯以俭朴与严谨,品德高尚平易著称名垂千古。”一副寄托着浓重哀思的挽联痛悼着老红军陈尔云。3月24日4时15分,老红军、曾任河北省军区副司令员的陈尔云因病医治无效,在石家庄白求恩国际和平医院逝世,享年101岁。

昨日,记者来到省军区军职干休所陈尔云老人的家中,听他的子女和身边工作人员追忆老人的人生点滴。

### 15岁背着父母参加红军 身经百战

陈尔云原名程尔云,1914年8月出生于安徽省六安县九里冲村。1930年9月在安徽省六安县独山自愿参军,同年加入中国共产主义青年团,1933年6月加入中国共产党。先后参加了鄂豫皖、川陕苏区第五次反“围剿”、两万五千里长征、百团大战及晋冀鲁豫抗日根据地反“扫荡”等战役、战斗。

陈尔云老人的4个子女中,除了小女儿跟老人现在的姓氏陈外,其余的3个子女都随原姓程。陈尔云15岁背着父母参加红军,在子女眼中,老人戎马一生,身经百战,出生入死,可谓是将自己的一生献给了革命事业。长征开始时,陈尔云年龄比较小,分在卫生队护理伤员。过草地初期,陈尔云脚都泡烂了,但这些都对他来说都算不上什么,因为他和战友们一样有着朝着胜利前进的目标和动力。

“父亲左手的半截食指,是他在长征途中留下的永恒印记。”

老人的次子程建伟回忆道,长征途中,父亲背着一支跟自己一样高的套筒枪。走到甘肃境内时,所在部队突然遭遇马匪袭击。在与马匪激烈交战过程中,左手食指被飞来的子弹打断了。“父亲一生不容易,吃了很多苦。”老人的小女儿陈伟利说,父亲一生为人正直,以前经常会给他们讲一些战争年代的事情,不仅他自己为革命事业鞠躬尽瘁,也教育儿女及孙辈们在自己的岗位上尽职尽责。“在父亲的影响下,我们兄妹4人及配偶都是军人,就连孙子辈中的也有从军的,可以说我们家是一个军人大家庭。”

陈伟利说,父亲有着浓厚的军旅情结,以前有时出差在外穿便装,回到家里的第一件事就是换上军装,“我们兄妹4人也是非常热爱军营,也十分喜欢神圣的橄榄绿。”

### 心胸开阔 离休后过平淡生活

老人的革命生涯非常丰富,离休生活更是很充实。在次子程建伟眼中,父亲一直保持着很好的生活习惯,以前在省军区任职的时候,平时不坐公车,喜欢自己走着去上班。离休后,每天早上五时左右起床,跑步锻炼,身体一直非常好。

“父亲80多岁时,还会从平安大街和槐树路口附近的家中,走到和平医院去做体检。”老人小女儿的丈夫耿新春说,除了喜欢锻炼之外,老人还喜欢穿旧军装和解放鞋,过平淡生活。90岁以前喜欢种树、种菜、养花、种庄稼,心胸非常开阔,性格直爽,对什么事都不计较,遇到事情想得开。离休后,老人在自家的院子里种了些蔬菜,没事在院子里遛遛弯,打理菜园子。“父亲很少吃肉,喜欢吃一些蔬菜,常年保持着喝牛奶、吃鸡蛋、少盐少油

少肉少糖的饮食习惯。”

“离休后,父亲也一直关心国家大事,每天定时收看新闻联播,翻阅报纸遇到重要的新闻都剪下来。”大女儿程建新说,以前父亲会戴着眼镜,拿着放大镜读新闻。每当有的地方发洪水或者地震时,父亲都是第一个跑到干休所去捐钱。

程建新说,最近这五六年来,父亲的身体一直不太好,进出医院的次数渐渐多了起来。可即使这样,老人依然保持着军人的坚毅本色。住院期间,只要在身体允许的情况下,陈尔云老人每天都是早上7时起床,在护工的帮助下进行一些锻炼,中午则午睡两个小时左右。

今年以来,老人的病情不断反复,虽然经过多次抢救治疗,最终还是离开了人世。“住院期间,父亲虽说被病痛折磨得很痛苦,却几乎没有喊过一声。在弥留之际,仍然不忘嘱托我们将他的后事办得越简朴越好。”

### 老红军虽离开 精神却永存

在陈尔云老人的子女心中,父亲虽然走了,留给自己的却是一笔宝贵的精神财富。耿新春说,父亲一生严于律己、宽以待人,十分简朴。老人遗照旁挂的那副挽联就是父亲曾经的一位老部下写的。“父亲对身边的人都很好,和他们的感情非常深。我父亲的一生,可以用两句话来概括:对党无限忠诚,对人民无限热爱。戎马一生,十分清廉。”

“老红军一个个都去世了,但红军精神永存,他们这代人开创的事业后继有人。”一位前来吊唁陈尔云老人的来访者说道。

# 老英雄田文江病逝 曾参加过上甘岭战役

## 享年91岁 生前一直保存着在朝鲜山洞写的《上甘岭笔记》



□ 文/图 本报记者 孟醒石

曾经参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝的老英雄田文江,2015年3月23日17时22分在石家庄病逝,享年91岁。昨日上午,在石家庄殡仪馆举行了一场简朴的告别仪式,亲友沉痛缅怀田老,追忆他充满传奇的一生。田老不仅参加过淮海战役、渡江战役,还是上甘岭战役的亲历者,在朝鲜山洞里写下《上甘岭笔记》,保存了珍贵的历史资料。

### 9枚勋章、纪念章照亮光辉一生

田文江,1924年12月出生于河北故城,父母早逝。1938年,14岁的他和哥哥参加了县大队抗日,后来跟随八路军到各地打游击战,还参加了百团大战。从1939年11月开始,他在太行五分区电话局当话务员,从话务员到电话排长再到通讯连长、通讯参谋,随后参加了淮海战役、渡江战役,解放两广和大西南;抗美援朝时,又担任志愿军十五军45师135团司令部通讯股长。他一直在部队做通讯工作,直到1952年在朝鲜新月里战场光荣负伤。

2012年夏天,本报记者曾两次到东风路田文江老人家中采访他,看到了田老保存的老照片,各种证件、证书、履历、档案,还有华北解放、淮海战役、渡江战役、西北解放、西南解放、华中南解放、抗美援朝、朝鲜和平、抗战胜利60周年等9枚勋章、纪念章,都是他为国奉献的有力佐证。

### 红色笔记本记录上甘岭战役详情

在田文江保存的资料中,一个土红色硬皮笔记本,密密麻麻记了七八十页,全是关于上甘岭战役的内容,不仅记录了上甘岭战役的战前准

备工作、战役通联工作,战役整个过程、敌我军力情况,还分析了敌人火力运用以及他个人的心得体会。

1950年,他正在重庆解放军第二高级步兵学校学习,接到上级命令,就立刻收拾行李,作为一名志愿军战士随部队前往朝鲜,他印象最深刻的就是上甘岭战役。当时敌人到处轰炸,他们就几个人一组,在山洞里开会讨论,这本笔记就是在当时写下的。田文江在战场负伤后,部队派一名卫生员负责照顾他的伤势。那本笔记当时由卫生员保管,一直到他回国转到东北兴城的医院疗养时,才将笔记本还给他。

他曾受过7次重伤,动过两次大手术,头皮里现在还有一块弹片,左腿失去三分之一的小腿骨。头上的弹片和腿上的伤,都是在朝鲜战场上一个名为新月里的地方被敌军的炮弹炸的。他的大儿子生下来后,就取名“田月里”,以纪念那个地方。1954年10月,他转业到元氏县邮电局担任局长,后来定居石家庄。

### 不少档案馆关注老英雄的笔记

“我父亲田文江因肺部感染住进了医院,3月23日17时22分病逝,安详地闭上了双眼。老人生前一直生活简朴,临终时多次叮嘱,他的后事不要大操大办。所以,我们就通知了一些亲属,搞了一个简朴的告别仪式。”昨日,田文江的小儿子田月新告诉记者。

省著名学者梁勇说:“田文江是我父亲的老邻居,我非常敬重他老人家。他是参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝的老英雄,尤其是他保存的那本《上甘岭笔记》,非常值得宣传。不少档案馆、图书馆很关注老英雄的笔记。”

梁勇说:“我受田老家人的委托,向所有关心田老的朋友们表示感谢。中华民族将永远铭记上甘岭精神,也将铭记《上甘岭笔记》的作者田文江老英雄。老英雄,一路走好。”

■ 2012年本报记者采访田文江老人时,为老人拍下的照片。